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113 年特種考試地方政府公務人員考試試題 

考試別：地方政府公務人員考試 

等  別：四等考試 

類  科：交通行政 

科  目：運輸經濟學概要 

王瀚老師 

一、試說明訂定需求反應式運輸服務（Demand Responsive Transportation Service, DRTS）合理營運

成本應考量之因素有那些？（25 分） 

《考題難易》★ 

《破題關鍵》運輸成本概念 

《使用法條》or《使用學說》DRTS 相關知識 

【擬答】 

需求反應式運輸服務每人次成本及每車次成本計算方式以總成本計算，說明如下： 

營運成本 

固定成本 

租車費用 

車輛基礎識別設備(一次性費用) 

職業駕照考照費用(一次性費用) 

車輛保險費用 

變動成本 

司機薪資 

租車燃料費用 

行銷業務 

車輛定檢及保養費用 

媒合服務中心場地及設備使用費用 

資通訊傳輸費用及媒合服務人員薪資。 

考量因素 

服務區域特性 

• 服務區域大小與範圍 

• 地理環境與路況條件 

• 人口密度與分布 

運輸需求因素 

• 旅次需求量 

• 乘客使用習慣與模式 

• 尖峰離峰時段需求差異 

• 乘客容忍等候時間 

服務品質要求 

• 準點性維持 

• 服務可靠度 

• 乘客滿意度 

• 安全性要求 

外部環境因素 

• 競爭環境 

• 政府補貼政策 

• 法規要求與限制 

• 市場需求變化 

系統效率指標 
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• 載客率 

• 車輛調度效率 

• 路線規劃最佳化 

• 營運績效管理 

永續經營考量 

• 長期營運策略 

• 市場開發潛力 

• 服務擴展可能性 

• 營運風險管理 

收費機制 

• 票價訂定策略 

• 收費方式設計 

• 優惠方案規劃 

• 收入來源多樣化 

 

二、假設公路客運的生產函數可表為：Q＝L0.25K0.25。其中，Q為產出（延車公里）、L 為勞工、K 為

資本。試問： 

公路客運之規模經濟是報酬遞增？遞減？或固定？理由為何？（5 分） 

公路客運之長期成本函數。（10 分） 

公路客運之短期成本函數。（10 分） 

《考題難易》★ 

《破題關鍵》成本函數 

《命中特區》104年三等考古題 

【擬答】 

公路客運之規模經濟 

Q = f(L, K) 

→ f(λL, λK) = (𝜆𝐿)0.25(𝜆𝐾)0.25 = 𝜆0.5𝐿𝐾 = 𝜆0.5𝑄 

由於 L,K同時增加原來的𝜆倍時，產量僅增加為𝜆0.5，可知為規模報酬遞減。 

公路客運之長期成本函數 

令𝑃𝐿、𝑃𝐾為 L 以及 K 之要素價格，成本極小化模型： 

mim C = 𝑃𝐿𝐿 + 𝑃𝐾𝐾 

st 𝑄∗ = 𝐿0.25𝐾0.25 

ℒ = 𝑃𝐿 ∙ 𝐿 + 𝑃𝐾 ∙ 𝐾 + λ(𝑄 − 𝐿0.25𝐾0.25 ) 
𝜕ℒ

𝜕𝐿
= 𝑃𝐿 − 𝜆0.25𝐿−0.75𝐾0.25 = 0   

𝜕ℒ

𝜕𝐾
= 𝑃𝐾 − 𝜆0.25𝐿0.25𝐾−0.75 = 0   

𝜕ℒ

𝜕𝜆
= 𝑄 − 𝐿0.25𝐾0.25 = 0   

由 / 式，可得： 
𝑃𝐿

𝑃𝐾
− 𝐿−1𝐾1 = 0   

→
𝑃𝐿

𝑃𝐾
=

𝐾

𝐿
   

⟶  𝐾 =
𝑃𝐿

𝑃𝐾
𝐿   

由 、 聯立，解要素需求函數： 

𝑄 − 𝐿0.25 (
𝑃𝐿

𝑃𝐾
𝐿)

0.25

= 0 

→ Q = 𝐿0.5 ∙ (
𝑃𝐿

𝑃𝐾
)

0.25
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→ 𝐿0.5 = 𝑄 ∙ (
𝑃𝐾

𝑃𝐿
)

0.25

 

→ 𝐿∗ = 𝑄2 ∙ (
𝑃𝐾

𝑃𝐿
)

0.5

 

𝐾∗ =
𝑃𝐿

𝑃𝐾
∙ 𝑄2 ∙ (

𝑃𝐾

𝑃𝐿
)

0.5

= 𝑄2 ∙ (
𝑃𝐿

𝑃𝐾
)

0.5

 

長期總成本： 

C(𝑃𝐿 , 𝑃𝐾, Q) = 𝑃𝐿 ∙ 𝐿 + 𝑃𝐾 ∙ 𝐾 = 𝑃𝐿 ∙ 𝑄2 ∙ (
𝑃𝐾

𝑃𝐿
)

0.5

+ 𝑃𝐾 ∙ 𝑄2 ∙ (
𝑃𝐿

𝑃𝐾
)

0.5

 

= 2(𝑃𝐿
0.5 ∙ 𝑃𝐿

0.5 ∙ 𝑄2) 

 公路客運之短期成本函數 

C = 𝑃𝐿 ∙ 𝐿 + 𝑃𝐾 ∙ �̅� 

𝑄∗ = 𝐿0.25𝐾0.25 

→ 𝐿0.25 = 𝐾−0.25 ∙ Q 

→ L = K̅−1 ∙ Q4 

短期總成本： 

C = 𝑃𝐿 ∙ 𝐿 + 𝑃𝐾 ∙ �̅� = 𝑃𝐿 ∙ (K̅−1 ∙ Q4) + 𝑃𝐾 ∙ �̅� 

 
三、在客運大客車電動化的政策下，各家業者及各營運區域普遍存在電動與柴油大客車混合運行的

現象。由於兩者營運成本明顯不同，試說明如何訂定一套合理營運成本，以作為運價及虧損補

貼核定之基礎。（25 分） 

《考題難易》★ 

《破題關鍵》運輸成本概念 

《使用法條》or《使用學說》大客車電動化相關知識 

【擬答】 

成本差異特性分析 

固定成本差異 

購置成本：電動大客車較高 

充電設施建置：電動車需額外投資 

保險費用：因車輛價值不同而異 
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折舊攤提：電動車折舊年限與攤提方式需特別考量 

變動成本差異 

能源成本：充電費用及.柴油費 

維修保養：電動車電池與動力系統維護 

輪胎耗損：因車重差異而異 

訂定方式 

建立標準化的成本計算模式，將電動與柴油車分開計算 

區分柴油與電動大客車的成本項目(包含固定成本與變動成本)，並考量各類車輛特性差異

反映實際營運數據 

考量實際營運條件（如路線特性、運量等）進行成本分析 

不同路線年行駛里程差異大，建議考慮路線特性制定差異化標準，並納入地理環境影響（如

山區、平原）及考量人口密度與運量差異。 

 
四、試說明如何評估行政院 TPASS 通勤月票的成本效益。（25 分） 

《考題難易》★★ 

《破題關鍵》運輸計畫評估 

《使用法條》or《使用學說》二分之一法則 

【擬答】 

以二分之一法則評估 TPASS 通勤月票之效益，並以以益本比法評估成本效益。若
𝐵

𝐶
> 1代表

計畫執行有效果，增加使用量及消費者剩餘，其中： 

𝑃∗∗：TPASS 通勤月票的使用者價格，因為政府補助，價格下降。 

𝑄∗∗：TPASS 通勤月票的旅次數量 

∆Q = 𝑄∗∗ − 𝑄∗∗：因為 TPASS 通勤月票新增之旅次數量 

α：TPASS 通勤月票之效益前之消費者剩餘 

β：原使用者 TPASS 通勤月票增加的效益 

γ：新使用者 TPASS 通勤月票增加的效益 

B：因 TPASS 通勤月票增加，β + γ 

C：政府補帖金額 
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